

目前我市食盐库存充足,安全可以满足群众需求。晚报首席记者 魏文 摄



抢购食盐,没必要!

■ 我市食盐库存充足 ■ 食用碘盐不能预防放射性碘的摄入
■ 我市供应的食盐是井矿盐,不存在海水污染问题

行动

我市物价部门紧急查处违规商家

对发现存在问题的超市、商店,物价部门已现场责令其恢复原价,随后会对这些经营者作出进一步处罚。

从16日下午开始,一条提醒群众抓紧时间买盐的短信迅速传播,昨日上午,我市个别地方出现了群众竞相购盐的现象,部分商家甚至趁机抬高售价。

昨日上午8时起,记者接到大量群众电话后,迅速与市发改委取得联系,将获取的信息反馈到物价管理部门。随即,市发改委组织全市各地物价检查所对当地食盐市场进行检查。记者随市物价检查所对市区内的市盐业总公司盐业分公司以及丹尼斯、安奇·乐易、京港百货等超市进行了价格检查。

从检查情况看,市盐业总公司盐业分公司库存充足,正在加大食盐供应量。小包装食盐和大包装食盐的批发价仍分别为每吨2180元、1013元,价格未出现波动。丹尼斯库存食盐已在昨日清晨销售一空。在大量群众抢购食盐导致局面混乱后,安奇·乐易北关店在昨日上午11时许对每名消费者限售2袋小包装食盐,售价未变,该店店长告诉记者,昨日上午该店就销售食盐近3吨,而在平时,这是一个月的销售量。

京港百货香君路店里的食盐同样销售一空,但消费者提供的购物小票显示,其小包装食盐的销售价格为每袋1.3元,高于规定价格0.1元。该店工作人员解释是半个月前进行的调价,而非昨日调价。在香君路大众超市001店,睢阳区物价检查所工作人员发现该超市擅自涨价,每小袋食盐的售价达到2.5元。物价检查所工作人员现场责令两店恢复原价。在进一步核实情况后,物价部门会对两店作出进一步处理。

市物价检查所所长李彦峰说,食盐售价执行的是政府定价,任何单位和个人不得擅自调整其售价。对于不执行政府定价的经营者,按照《物价违法行为行政处罚规定》第9条,物价部门可对其处以最高200万元以下的罚款。对于囤积居奇的经营者,依照《规定》第6条,物价部门可对其处以最高300万元以下的罚款。

综合已掌握的梁园区、睢阳区的检查情况,一些超市确实存在提高食盐销售价格的行为。对发现存在问题的超市、商店,物价部门已现场责令其恢复原价,随后会对这些经营者作出进一步处罚。

晚报首席记者 贾若晨 晚报记者 刘春正

供应

我市食盐库存充足,能够安全供应

对于少数零售网点趁机囤积居奇、哄抬盐价的行为,盐业部门将配合物价部门严厉打击。

对于我市出现的食盐抢购现象,市委常委、常务副市长张国伟昨日作出批示,要求加强正面引导,消除群众的恐慌心理;加强食盐的调运储备,确保市场供应;加强市场价格监管,严防哄抬物价和私盐进入;严格执行专营政策,不准跨区销售。市盐业局也于昨日上午迅速作出了反应。

市盐业局表示,从掌握的情况看,从16日晚上起,我市部分地区开始出现抢购小包装食盐的苗头,逐渐形成一定范围内的抢购风。造成我市群众抢购食盐的原因有两个:一是受浙江沿海城市16日下午食盐抢购风的影响。因杭州等地群众谣传,受日本核危机的影响,海水将受到核污染,今后生产的海盐含有辐射不能食用,群众开始囤积食盐。二是近期民间盛传补碘可预防核辐射,导致群众心理恐慌,造成群众想囤积食盐,以备不时之需。

市盐业局局长冯华亭表示,当前全国

食盐产大于销,不存在食盐短缺的问题。目前我市食盐库存充足,大包装食盐目前库存量达1.6万吨,可以满足全市人民6个月的供应,普通小包装食盐、绿色盐、多元营养盐货源充足。从产地上来说,我市市场上供应的食盐均是平顶山叶县生产的井矿盐,不存在海水污染的问题。从价格上来说,食盐属国家定价,目前我市盐产品价格稳定,不会涨价。

对于个别地区出现的食盐难购、盐价上涨的问题,市盐业局表示,这是由于部分群众听信传言集中采购,导致食盐配送运输方面出现困难,部分零售网点无法正常及时送达造成的。市盐业局呼吁广大群众不要听信传言,根据实际需要理性采购食盐。对于少数零售网点趁机囤积居奇、哄抬盐价的行为,盐业部门将配合物价部门严厉打击。

晚报首席记者 贾若晨 晚报记者 刘春正

答疑

吃碘盐无助防辐射

多食有害无益

“吃碘盐能不能预防放射性碘的摄入?”“把碘酒涂抹在甲状腺部位可以预防放射性碘辐射吗?”……针对公众的疑问,卫生部网站解释,通过食用碘盐不能预防放射性碘的摄入,把碘酒涂抹在甲状腺部位预防放射性碘等措施是不科学的。

卫生部发布的信息指出,碘盐中碘的存在形式是碘酸钾,在人体胃肠道和血液中转换成碘离子被甲状腺吸收利用。我国规定碘盐的碘含量为每千克30毫克。按人均每天食用10克碘盐计算,可获得0.3毫克碘。而碘片中碘的存在形式是碘化钾,碘含量为每片100毫克。按照每千克碘盐含30毫克碘计算,成人需要一次摄入碘盐约3千克,才能达到预防效果,远远超出人类能够承受的盐摄入量。

根据中国疾控中心网站17日发布的《放射防护中的碘知识问答》,核与辐射突发事件发生后,人有可能摄入放射性碘,并集中在甲状腺内。此时服用稳定性碘可减少甲状腺吸收放射性碘。碘化钾是稳定性碘,它可以使甲状腺内的碘饱和,从而阻止放射性碘的摄入。在吸入放射性碘的同时服用稳定性碘,能阻断90%放射性碘在甲状腺内的沉积。在吸入放射性碘数小时内服用稳定性碘,仍可使甲状腺吸收放射性碘的量降低一半左右。

对成年人推荐的服用量为100毫克碘,孕妇和3至12岁儿童的服用量为50毫克,3岁以下儿童的服用量为25毫克。

卫生部同时提醒,摄入过量的碘会扰乱甲状腺的正常功能,既可以导致甲状腺功能亢进,也可以导致甲状腺功能减退。无论是儿童还是成人,甲状腺功能减退的发病率都随碘摄入量的增加而显著增高。还有研究表明,碘缺乏地区居民补碘后,一段时期内易导致血清中促甲状腺激素的升高。目前多数报道显示,碘过量会增加自身免疫性甲状腺疾病患病率。另外,急性碘中毒会导致腹部绞痛、便血、十二指肠溃疡、脸部和颈部水肿等。

中国疾控中心此前发布的《核事故防护知识要点》强调,碘片的服用要根据政府有关部门的提示,只有在评估事故状态以后才能决定是否需要服用碘片,不要仅凭个人主观臆断或因恐惧而擅自服用。

据新华社

● 我市食盐库存充足,大包装食盐库存量达1.6万吨,能满足全市6个月的供应量。

● 我市市场上供应的食盐均是平顶山叶县生产的井矿盐,不存在海水污染问题。

● 呼吁广大群众不要听信传言,根据实际需要理性采购食盐。

● 对不执行政府定价的食盐经营者最高可处200万元罚款;对囤积居奇的食盐经营者最高可处300万元罚款。



回应

国家发改委:严打造谣惑众、哄抬盐价

新华社北京3月17日电 国家发展和改革委员会17日发出紧急通知,要求各地立即开展市场检查,坚决打击造谣惑众、恶意囤积、哄抬价格、扰乱市场等不法行为。

国家发改委表示,近日,部分地方受谣言影响,引发食用盐集中采购现象,一些不法经销商乘机哄抬价格,牟取暴利,群众反映强烈。

为保障居民生活必需品市场供应和价格稳定,维护市场秩序,国家发改委要求各地价格主管部门坚决打击造谣惑众、恶意囤积、哄抬价格、扰乱市场等不法行为,积极与相关部门协调配合,多方组织货源,保障食用盐等商品的市场供应,稳定市场,稳定价格。

国家发改委表示,希望广大消费者理性消费,合理购买,不信谣、不传谣、不抢购。

工信部:食盐生产和供应有保障

新华社北京3月17日电 工业和信息化部新闻发言人17日表示,针对部分地区近日出现抢购食盐而造成供应紧张的情况,盐业生产销售企业根据当前市场变化,正在积极采取措施,全力安排生产,组织调运,以满足市场供应。

据这位发言人介绍,目前我国原盐年产量约6800万吨,其中井矿盐产量约4000万吨,而加碘食盐需求每年仅为800万吨左右,根据市场需求,企业随时都可以将原盐加工成加碘食盐。此外,我国生产的加碘食盐90%以上是井矿盐,加碘食盐产量、质量和用盐安全完全能够得到保障。

中盐总公司:完全有能力保障食盐供应

新华社北京3月17日电 中国盐业总公司17日发布声明称,已向各地下属盐业公司下发紧急通知,要求各地盐业公司立即启动应急工作预案,加强生产组织和市场管理,确保食盐供给。中盐总公司还表示,目前食盐储备十分充足,完全能够满足群众需求,请消费者不要相信谣传,不要盲目抢购囤积。

据了解,受日本地震引发的核电站事故影响,网络上出现了海水受到污染,今后生产的海盐不安全、不能食用等传言。同时还有传言称含碘物品可预防核辐射,甚至传言食盐要涨价,造成部分地区民众盲目抢购囤积碘盐。

中盐总公司副总经理董永胜表示,部分地区食盐供应出现紧张,是由于短时间内大量抢购所导致的,这是一种非理性现象。事实上,中国的食盐储备非常充足,盐业公司一般都会有3个月的库存量。中国盐产量每年有8000多万吨,而食盐一年销量只有800多万吨,完全有能力保障食盐供应。